

人民币持续升值 对我们有什么影响?

□ 株洲晚报融媒体中心记者 廖喜张

5月27日下午,人民币汇率最新数据出炉:在岸人民币兑美元升破6.38,创2018年5月份以来新高。更多反映国际投资者预期的离岸人民币兑美元,也在盘中一度升破6.37关口,创3年以来新高。过去两个月里,人民币兑美元再回升值通道。去年8月份以来,人民币兑美元曾经历过连续8个月的升值,今年2、3月份出现小幅贬值后,很多投资者发现,4月份又涨回来了。人民币升值,已成为当前市场上关注度最高的话题。为什么会升值?对我们有什么影响?

汇率涨涨涨 创2018年5月以来新高

在聊人民币升值这个话题前,先来说说什么是汇率?我市一位资深银行人士介绍,最早的交易都是货物与货物的交易,比如一头牛等于两头羊,这中间就涉及用什么来衡量价值的问题,一头牛为什么值两头羊,为什么不是三头,为什么不是一头。所以之后就有了货币,大家都通过货币这个中介转换后再来交易,这才有了相对公正的价值衡量。

他说,“在现代社会,由于国际间的贸易与非贸易往来非常频繁,各个国家之间需要办理国际结算,但你拿人民币,我拿美元或日元还是没有办法完成交易,所以就按照一定规则,确定一个比率,比如100人民币兑换多少美元或者1美元可以兑换多少人民币,这个兑换比就是汇率。”

不过,这个汇率是经常波动的。近期,人民币汇率走出了一波持续升值行情。5月27日,在岸人民币兑美元、离岸人民币兑美元都创下2018年5月以来新高。“在岸人民币就是指在中国境内流通的人民币。相对的,离岸人民币就是在中国境外流动运行的人民币。两个汇率都创下新高,也说明当前升值预期很强。”他说。

外资买买买 A股站上3600点

我们再来关注两组数据:最近四个交易日,上证指数上涨了122.29个基点,强势攀上了3600点的关口位置,截至5月27日收盘已达3608.85。

最近四个交易日,A股北上资金连续净买入。其中,5月26日,北向资金全天大幅净买入217亿元,创历史新高。5月27日,又扫货146亿元。

A股市场成交活跃,股市氛围暖意渐浓,不少投资者看多情绪也涨起来了。“这背后就有人民币升值以及升值预期带来的影响。”上述银行资深人士分析,从外围来看,主要是美元步步下跌,人民币在升值。从国内来看,中国经济基本面稳健,仍然是世界范围内最有看点的经济风景线,这形成了对人民币币值最坚实的支撑。

5月23日,人民银行副行长刘国强表示,今年以来,人民币汇率有升有贬,双向浮动,在合理均衡水平上保持了基本稳定。目前,我国外汇市场自主平衡,人民币汇率由市场决定,汇率预期平稳。这也意味着,未来人民币汇率的走势将继续取决于市场供求和国际金融市场变化,双向波动成为常态。



▲ 离岸人民币兑美元汇率持续走高。记者 廖喜张 供图

对企业的影响 外贸企业“有压力”,要承担汇率损失

人民币持续升值,对企业有什么影响?“人民币升值是一柄双刃剑,简单来说,就是对进口有利,对出口有影响。”我市一家知名证券公司负责人分析,对于进口原材料、成品商品来说,成本相应会降低,有利于对冲输入性通胀压力。但是,汇率波动影响到方方面面,人民币过快走强也会让出口企业承压。我市外贸企业就普遍感觉“有压力”。一家不愿具名的企业负责

人介绍,公司主要出口欧美等国家和地区,由于很多订单都是去年早就下好的,价格也是当时的价格。所以现在人民币升值后,企业就要承担这部分的汇率损失。不过这位负责人也表示,“在接下来新的订单中,肯定会注意这些因素。”在涉外贸易、涉外投资时,由于涉及到很多不确定因素,企业经营往往会受到汇率波动影响。以湖南长城计算机系统有限公司

为例,该公司近两年出口业务快速增长,2020年实现出口量跃居全市第一,但99.96%货款以美元结算,去年美元大幅贬值就导致企业受到影响。这也是国际贸易的常态。外汇局株洲市中心支局相关负责人表示,近年来企业汇率风险管理意识已有所增强,希望企业更理性面对汇率涨跌,同时合理管理汇率风险,更多采用人民币结算,尽可能的规避外汇风险。

对市民的影响 兑换美元更省钱,10万美元少了约1.6万元

人民币升值,对普通老百姓也有直接影响。上述银行人士表示,人民币升值,就意味着手中的人民币价值更高了,简单点说就是钱越来越值钱了。天元区一位陈姓妈妈这几天又去银行兑换了一部分美元。“小孩准备出国留学,我年初的时候

兑换了一部分,现在看到人民币升值,又去兑换了一部分,比以前便宜了不少。”这位妈妈说。人民币升值,兑换美元到底能省多少钱?根据人民币汇率中间价计算,今年4月1日兑换10万美元外汇,需要65.6万元人民币,但到5月27日兑换10万美

元,只需要64.0万元,少了约1.6万元。“这些钱都是从汇率省下来的,是对老百姓的实质利好。”前述证券公司负责人表示,从人民币升值利好进口角度来说,进口商品可能会更便宜,也会让消费者得到更多实惠。

对投资者的影响 理性看待汇率波动,建议关注头部企业

人民币升值,也给投资者传递了新的信号。上述资深银行人士介绍,随着人民币持续升值,由此会导致大量资本向中国流入,这从最近北上资金的走势也能看出来。

“资本的流入会带来各种有价值资产的价格上涨,目前比较明显的结果就是股市有了明显的强势,说明流入的外资也是倾向于配置权益市场、债券市场的。”他认为,应更多关注基金或白马龙头股,A股的核心竞争力还是在于头部企业,低价值、低市值的公司只会越来越边缘化。上述证券公司负责人也表示,人民币升值利好进口,利好造纸行业和航空业。以造纸业为

例,国内纸浆70%以上依靠进口,原料以美元计价,去年10月起至今价格涨幅接近50%,人民币升值就可以降低部分进口成本。“但有个问题是这轮上涨能持续多久?”因此,他特别提醒投资者,应理性看待人民币汇率波动,肯定不会持续的单边上涨,更有可能是在双向波动中延续强势。

自身质量问题?人为破坏?这些破烂休闲椅待修缮

长凳、长椅出现变形,破损严重……5月27日,记者在石峰区清水塘广场发现,这里的户外休闲椅普遍出现坐板、靠背变形现象,部分条状物已经断裂、缺失,既不美观,也不方便市民歇脚。

有市民认为,这些休闲椅安装时间还不到3年就“集体”出现变形等问题,可能与休闲椅自身质量、人为破坏有一定关系,希望有关部门及时对休闲椅进行维修。

(株洲晚报融媒体中心记者 刘平 文/图)



331医院成功切除罕见颅内动脉瘤

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者王晖)前天,家住天元区三门镇的秦女士从手术中醒来,恢复了意识。得知颅内直径达16毫米大动脉瘤被手术栓塞,她对市三三一医院医生的精湛医术非常赞赏。

秦女士近来感觉头疼,于是到市三三一医院做检查。医生发现她颅内有一直径达16毫米大动脉瘤。“这么大的动脉瘤很罕见。”医生说,如此大的动脉瘤,一点情绪波动、血压上升,随时都可能造成动脉瘤破裂出血而危及生命。上世纪80年代和郎平齐名的美国女排名将海曼就死于颅内动脉瘤破裂,此病的凶险可见一斑。

尽快手术是避免动脉瘤破裂出血最有效的方法。病人的家属在与医生商量后,确定对秦女士进行手术治疗。

市三三一医院神经内外科对秦女士开展神经介入手术。经过两小时紧张的手术,医生对瘤体进行栓塞填充处理,大动脉瘤腔被堵塞,手术非常成功。

秦女士将在市三三一医院留院观察一段时间,完全康复后再出院。

市三三一医院医生提醒,造成动脉瘤的因素很多。血管硬化、遗传、不良生活习惯都是诱因。患者尤其是60岁以上老人,要警惕持续性头痛症状。如果伴有眼睑下垂、视物重影,就一定要到医院检查,避免健康风险。



闹心!

▲5月26日,金贸悦小区5栋楼顶隔热层已被掀开。记者 易楚瞳 摄

新房交付不到一月变“水帘洞” 事发金贸悦小区5栋 律师:保修期内开发商承担修复责任

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者易楚瞳)日前,市民徐女士(化名)拨打晚报热线28829110称,此前她在云龙示范区金贸悦楼盘购买的新房,交房不到一个月就变成了“水帘洞”,让人十分闹心。

徐女士说,2020年,她在云龙示范区金贸悦小区5栋26楼购买了一套143平方米的精装房,花费了96万元。按照《商品房买卖合同》约定,交房日期在今年4月。可新房交付不到一个月,她便出现漏水情况。

5月24日,记者在徐女士家的一间卧室里看到,天花板有一处渗水痕迹,卧室飘窗也明显可见

水渍痕迹。同时,根据徐女士提供的新房验收照片,该房还存在墙漆遮挡水渍的印记。

据了解,房顶漏水的业主不仅徐女士一家,该栋同楼层3号户型业主家也存在房顶漏水现象。

随后,记者与徐女士找到金贸悦小区物业中心维保部门,该部门负责人刘某对徐女士等业主的新房漏水一事自认不讳,并在当天向徐女士等人给出了整改方案。

5月26日,记者来到金贸悦小区看到,位于徐女士卧室漏水方位的顶楼隔热板已被施工人员掀开,隔热板下方垃圾已被清除,

漏水处已铺设防水层。

“目前,对维保部门的整改方案,他们与徐女士沟通过,双方意见还没统一,施工人员暂未能对业主徐女士屋内渗水问题进行整改。下一步,该部门将积极与徐女士协调,落实整改方案。”刘某表示,与徐女士家同楼层的业主漏水问题已经整改到位。

金贸悦小区物业中心刘经理表示,该小区质保期限为五年,质保期间,小区维保部门将对业主房屋出现的相应问题进行维修整改,但徐女士仍对房屋质保期过期后的渗水维修问题表示担忧。

律师说法

湖南振瀚律师事务所实习律师表示,新购买商品房出现房屋漏水等质量问题,应当按照《商品房买卖合同》和《住宅质量保证书》,查看发生质量问题的部位是否超过保修期。

如果在保修期内,应当由房屋出卖人,即开发商承担修复责任;开发商如果拒绝修复或合理期限内拖延修复的,房屋业主可自行修复,修复费用和造成的损失由开发商承担。

超过保修期,房屋的屋面、外墙、公共下水管道等公用部位、公用设施设备需要维修和更新、改造的,可以按照《住宅专项维修资金管理办法》等规章规定的程序,申请使用住宅专项维修资金进行维修。

进厂矿讲党史、入社区做保洁、替职工找对象……石峰职工志愿服务队“顶呱呱”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者何春林 通讯员 何杏 张薇娜)石峰区有支职工志愿服务队,队员们个个博学多识、多才多艺,成立一年多来,被群众称赞“顶呱呱”。

深入厂矿车间讲党史

石峰职工志愿者服务队由石峰区总工会组建,成员由该总工会职工和石峰区企业职工自愿报名参加组成,目前活跃的志愿者有30多人。开展活动时,组织者在群里一吆喝,大家根据自己的时间参加。

近日,志愿者服务队来到株洲博雅实业有限公司,开展了主题为“学党史、宣工运、赞劳模、办实事”的新时代文明实践活动。“黄维新是我们党领导人

运动的骨干,年仅19岁的他参加了京汉铁路工人大罢工,并加入中国共产党,是株洲最早的党员之一。”“黄维新是我们清水塘土生土长的伢子,他是工人运动先锋,是革命先烈……”党史课中,在座职工纷纷表示要学习黄维新坚定的革命信念、宽广的胸怀,以他为榜样激励自己在工作岗位上奋勇前进、砥砺前行。

活动中,市劳模贺彦君也走上讲台和大伙分享20多年的工作心路历程。“工人,只有冲锋在前,任劳任怨,才能创造自我价值。”话音未落,台下掌声雷动。

当红娘、做保洁也在行

志愿服务队每次到厂矿企业讲党史或宣讲惠民政策时,得知

企业有大批单身青年后,就组织企业职工参加工会系统的“芙蓉情缘”活动。

“没想到听党课,还能够找个女朋友。”株洲博雅实业有限公司党史教育课现场,数名年轻职工立即报名并填报了个人资料。

类似的服务还有不少。5月15日,该区总工会在石峰区华垅社区开展“我为群众办实事”实践活动,与华垅社区工作人员一起开展“每月一次下网格”活动,清理小区环境卫生,为居民开展新冠病毒疫苗接种、统计法律法规知识宣传,推广使用“一件事一次办”小程序。2月7日,志愿服务队来到田心街道走访慰问快递员小哥,为附近的中通等快递营业点送上新年礼物。去年重阳节,志愿者来到敬老院看望和慰问老人……